Ulohy 11 (9.5.2017)

Termin: 17. maj 2017, na cvi¢eniach. Kazdy priklad piSte na samostatny papier A4!
Nezabudnite sa podpisat a uviest skupinu kam chodite na cvifenia (meno cvi¢iaceho
resp. cas cviCenia a miestnost).

Vzdy uvedte aj zdovodnenie (dokaz) vasho riesenia! (Nestaci len dno/nie alebo ¢islo.)
Opisané rieSenia st za Ob (aj opisované aj opisané, nebudeme zistovat ¢o je original).

Nezabudnite, pri kazdom TS uviest v bodoch aj hlavni myslienku ako pracuje.
Odportucame rozdelit si tlohu na podilohy.

Priklad 1. Navrhnite viacpaskovy TS (deterministicky alebo nedeterministicky,
podla vasho vyberu), ktory rozpoznéva jazyk {ww | w € {a,b}*}, tak, ze pre kazdé
slovo  vykona najviac 2|z| + 2 krokov vipoétu (instrukeit).

Priklad 2. Navrhnite nedeterministicky TS, ktory néjde ofarbenie mapy 4 farbami.
Na vstupnej paske je slovo
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kde n,s; € {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}* interpretujeme ako ¢isla v desiatkovej sustave, f; =
0 pre vSetky i a v; € {a,b,...,z}" interpretujeme ako nazvy vrcholov. Pre vSetky k
vrcholy vy, . susedia s vrcholom v,,. Celé slovo predstavuje opis neorientovaného grafu.
Do vstupnej abecedy patria aj symboly “” a “”. Na 1. pracovnej paske ma ostat po
skonceni akceptujiiceho vypoctu slovo
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kde f/ € {R,G, B,Y}, ¢o interpretujeme ako farbu vrcholu ¢, predstavujtice ofarbenie
grafu tak, aby ziadne dva susedné vrcholy nemali rovnaka farbu. Hlava na 1. pracovnej
paske je celkom vlavo (&ita ¢).

K dispozicii mate “podprogram” FarbaOk, ktory sa da zvolat prejdeni do stavu
FarbaOK, na vstupe ocakéava opis neorientovaného grafu a skontroluje, ¢i je ofarbeny
tak, aby susedné vrcholy mali rézne farby. Teda skonéi v stave accept, ked je graf
ofarbeny spravne a v stave reject, ked nie je. Po skonceni podprogramu bude ¢itacia
hlava celkom vlavo.

Priklad 3.

Tento priklad odovzdajte elektronicky na budinskal2@uniba.sk. Neza-
budnite aj na slovny opis programu

V knihe na str. 121 mate spoésob, akym sa mozu kédovat Turingove stroje. VaSou
tlohou je naprogramovat dve funkcie:

a) Funkciu Code(M), ktord na vstupe dostane textovy subor. Prvy riadok bude
obsahovat "pocet_stavov pocet_symbolov_abecedy” a kazdy dalsi riadok bude
slovo v tvare: 7i a j b X”, kde i a j st indexy stavu, a, b symboly pracovne;j
abecedy a X je smer (N, R, L). Kazdé slovo teda bude znazorniovat prechodovi
funkciu (i,a) = (j,b, X) TS. Funkcia vrati kéd tohto TS podla knihy (v tvare
gopocet-stavovgqpocet_symbolovyy oq (prechodu_1)... #Kod(prechodu i) ... #)

b) Funkcia Decode (KodM) na vstupe dostane takto zakédovany TS a vrati textovy
subor v rovnakom tvare ako bol vstup funkcie Code ().



